



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤ & ΔΕΥΤΕΡ. ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ  
3<sup>ο</sup> ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΥΚΕΩΝ

## ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ ΤΟΥ 3<sup>ο</sup> ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΣΥΚΕΩΝ

**Αγαπητοί γονείς,**

Το σχολείο είναι μια μικρογραφία της κοινωνίας, άρα έχει όλα τα χαρακτηριστικά μιας οργανωμένης ομάδας. Μέσα σ' αυτό προετοιμάζονται οι νέοι για να ενταχθούν στην κοινωνία των μεγάλων. Επομένως, το σχολείο πρέπει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί τα μέλη του σύμφωνα με τους όρους της δημοκρατικής κοινωνίας. Η λειτουργία του αυτή συνεπάγεται κανόνες, όρια, κατανομή ρόλων και ευθυνών, ιεραρχική διάρθρωση της ομάδας, με γνώμονα πάντα ότι ο μαθητής είναι μια ξεχωριστή και ανεπανάληπτη προσωπικότητα που δικαιούται να την εκφράζει και να την αναπτύσσει ελεύθερα μέσα στην ομάδα.

Οι παρακάτω οδηγίες, λοιπόν, αποσκοπούν στην όσο το δυνατόν καλύτερη λειτουργία του σχολείου ως χώρου προετοιμασίας του μαθητή για την είσοδο του στην κοινωνία:

### 1. Πρωινή συγκέντρωση - Φοίτηση Μαθητών.

A. Όλοι οι μαθητές οφείλουν να παρευρίσκονται στην πρωινή συγκέντρωση του Σχολείου. Αυτή η ανάγκη ενισχύεται και από το γεγονός ότι η καθημερινή πρωινή συγκέντρωση αποτελεί τη μοναδική ευκαιρία επαφής, ενημέρωσης και σωστής ψυχολογικής προετοιμασίας για το εκπαιδευτικό έργο που ακολουθεί. Οι μη συμμετέχοντες στην πρωινή προσευχή, αλλόθρησκοι ετερόδοξοι (δικαίωμα που κατοχυρώνεται από το Σύνταγμα), οφείλουν να σέβονται με το ύφος και τη στάση τους την ενεργό συμμετοχή των συμμαθητών τους.

B. Μαθητής που για οποιοδήποτε λόγο δεν προσήλθε έγκαιρα στην αίθουσα διδασκαλίας παρουσιάζεται στο Διευθυντή του Σχολείου και εκθέτει το λόγο της αργοπορίας του. Ο κηδεμόνας πρέπει να ενημερώνει το Διευθυντή για οποιαδήποτε καθυστέρηση του μαθητή ή για τυχόν απομάκρυνση του μαθητή κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου (Τηλ. επικοινωνίας 2310-215586).

C. Η είσοδος στην τάξη γίνεται αμέσως μετά την πρωινή συγκέντρωση ή μετά το τέλος του διαλείμματος. Μετά την είσοδο του διδάσκοντος στην αίθουσα δεν επιτρέπεται η είσοδος των μαθητών, εκτός από αιτιολογημένες

περιπτώσεις. Για να μπορεί ο μαθητής να παρακολουθεί τα μαθήματα από τη 2η ώρα και μετά, απαιτείται έγγραφη έγκριση του Διευθυντή του Σχολείου.

D. Η φοίτηση των μαθητών είναι τακτική και η παρακολούθηση όλων των μαθημάτων του προγράμματος ανελλιπής.

E. Οι απουσίες των μαθητών, αιτιολογημένες και μη, ρυθμίζονται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

F. Με το τέλος των μαθημάτων οι μαθητές εκκενώνουν το χώρο του Σχολείου με τάξη, χωρίς να δημιουργούν αναστάτωση.

G. Δεν επιτρέπεται κατά την ώρα των διαλειμμάτων η έξοδος των μαθητών από το χώρο του Σχολείου.

## **2. Εμφάνιση - Συμπεριφορά των μαθητών.**

A. Κάθε μαθητής επιδεικνύει τον οφειλόμενο σεβασμό προς το χώρο του Σχολείου. Στην εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου σημαντικό ρόλο παίζει και ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζουν και αξιολογούν το δημόσιο Σχολείο οι γονείς και οι μαθητές, η προσφορά του οποίου αμφισβητείται γενικότερα από το κοινωνικό σύνολο.

B. Η εμφάνιση των μαθητών δεν είναι προκλητική και σε κάθε περίπτωση είναι στα όρια της κοσμιότητας και ευπρέπειας.

C. Δεν επιτρέπεται καμία μορφή βίας μεταξύ των μαθητών του σχολείου. Επικίνδυνα παιχνίδια μεταξύ των μαθητών που πιθανά θα οδηγήσουν σε σωματικές βλάβες αυτών ή ακόμη και σε ψυχολογικά προβλήματα των εμπλεκόμενων σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να εμφανίζονται στους χώρους του σχολείου.

D. Οι μαθητές φροντίζουν ώστε να διατηρούνται όλοι οι χώροι του Σχολείου, αίθουσες, αυλές, εργαστήρια, γυμναστήρια και ιδιαίτερα οι χώροι υγιεινής, καθαροί. Είναι αυτονόητο ότι απαγορεύεται αυστηρά η αναγραφή κάθε είδους συνθημάτων στο χώρο του Σχολείου.

E. Η διατήρηση της τάξης και της ησυχίας μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας, η αρμονική συνεργασία σε πνεύμα αλληλεκτίμησης, σεβασμού και αμοιβαίας εμπιστοσύνης είναι ευθύνη τόσο των διδασκόντων, όσο και των ίδιων των μαθητών.

F. Ο σχολικός χώρος και ό,τι εμπεριέχεται σ αυτόν είναι περιουσία όλων μας. Γι' αυτό η προστασία του διασφαλίζεται με τη συλλογική ευθύνη όλων των μελών της Σχολικής Κοινότητας. Επομένως, οι φθορές, οι ζημιές στις αίθουσες και στα θρανία, στο γυμναστήριο, στους χώρους υγιεινής και στην αυλή του σχολείου, καθώς και η κακή χρήση των εσποπτικών μέσων θεωρούνται απαράδεκτες.

G. Σύμφωνα με την υπ' αριθμό 88202/30-06-2009/άρθρο 7 απόφαση του υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης στους χώρους των φορέων παροχής υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας, τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα και στους χώρους των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, κάθε βαθμίδας, τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα απαγορεύεται το κάπνισμα.

Η. Η χρήση των κινητών τηλεφώνων στο χώρο του σχολείου δε συμβάλλει στη δημιουργία ήρεμου και παιδαγωγικού κλίματος, διαλύει την τάξη. Επομένως, οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός του σχολικού χώρου (132328/Γ2/7-12-06 ΥΠΕΠΘ). Αν συντρέχει κάποιος ιδιαίτερος λόγος, παρακαλείται ο γονέας να επικοινωνεί με το Διευθυντή.

**Κάθε παρέκκλιση από τα ανωτέρω αποτελεί αντικείμενο παιδαγωγικού ελέγχου και αντιμετωπίζεται με τις προβλεπόμενες στο Π.Δ. 104/1979 σχολικές κυρώσεις.**

Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στο συμμαθητή του, από όλα αυτά που το Σχολείο θέτει ως κανόνες της λειτουργίας του, πρέπει να θεωρούνται σχολικά παραπτώματα.

Θα πρέπει να θυμίσουμε τις κυρώσεις τις οποίες ορίζει ο νόμος ανάλογα με το βαθμό παρέκκλισης από τον κανονισμό, με σκοπό όχι την τιμωρία του μαθητή/τριας αλλά την ανάπτυξη αισθημάτων ευθύνης και συνέπειας προς τις υποχρεώσεις του/της:

- α) Παρατήρηση,
  - β) Επίπληξη,
  - γ) Ωριαία απομάκρυνση από το διδασκόμενο μάθημα,
  - δ) Αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (03) ημέρες (από το διευθυντή),
  - ε) Αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (05) ημέρες (από το σύλλογο διδασκόντων),
  - στ) Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος (από το σύλλογο διδασκόντων και με έγκριση της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης).
- Όταν ο μαθητής τιμωρείται με αποβολή από τα μαθήματα είναι σκόπιμο να παραμένει στο σχολείο όλες τις ώρες λειτουργίας του, απαραίτητη όμως είναι η ενημέρωση του κηδεμόνα.

## **ΦΟΙΤΗΣΗ**

### **ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΑΠΟΛΥΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ**

Η φοίτηση όλων των μαθητών χαρακτηρίζεται με πράξη του Συλλόγου καθηγητών την ημέρα που λήγουν τα μαθήματα **ως επαρκής ή ανεπαρκής**, με βάση το σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, σε συνδυασμό με την ετήσια προφορική επίδοση σε όλα τα μαθήματα.

Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση στην περίπτωση κατά την οποία:

- α) Το σύνολο των απουσιών, ανεξάρτητα από το λόγο στον οποίο οφείλονται, **δεν υπερβαίνουν τις εξήντα τέσσερεις (64).**

β) Το σύνολο των απουσιών του μαθητή δεν υπερβαίνει τις εκατόν δεκατέσσερις (114), από τις οποίες οι πάνω από τις εξήντα τέσσερις (64) είναι δικαιολογημένες.

γ) Ο σύλλογος των καθηγητών με ειδική πράξη του μπορεί να χαρακτηρίζει ως επαρκή τη φοίτηση μαθητή που σημείωσε έως εκατόν εξήντα τέσσερις (164) απουσίες, υπό την προϋπόθεση ότι όλες οι απουσίες πάνω από τις εξήντα τέσσερις (64) είναι δικαιολογημένες και οφείλονται σε ασθένεια που βεβαιώνεται, η επίδοση του κρίνεται ιδιαίτερα ικανοποιητική και η διαγωγή του κοσμιότατη. Δηλαδή όταν ο γενικός μέσος όρος της προφορικής βαθμολογίας (Γ.Μ.Ο.), όπως προκύπτει από το άθροισμα των Μ.Ο. των τριών τριμηνιαίων βαθμών - , διαιρούμενο με τον αριθμό των διδασκόμενων μαθημάτων ( όλων των μαθημάτων ), είναι τουλάχιστον δεκαπέντε (15) πλήρες.

δ) Στην περίπτωση μαθητών αθλητών που συμμετέχουν σε συγκεκριμένες διοργανώσεις (διεθνείς, πανελληνίους αγώνες ...) με βεβαίωση της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού. Οι πραγματοποιούμενες απουσίες θεωρούνται ως μη γινόμενες (Υ.Α. Γ2/34293/13-04-2002)

#### Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση κατά την οποία

ο μαθητής σημείωσε πάνω εξήντα τέσσερις (64) απουσίες και δεν εμπίπτει σε καμία από τις περιπτώσεις που προαναφέρθηκαν.

Οι μαθητές, των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται επαρκής, προσέρχονται κανονικά στις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις του Ιουνίου.

Οι μαθητές, των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής, είναι υποχρεωμένοι να επαναλάβουν τη φοίτηση στην ίδια τάξη.

### ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟΥΣΙΩΝ

Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης του μαθητή ευθύνεται εξ ολοκλήρου ο κηδεμόνας του.

Ο υπεύθυνος καθηγητής τμήματος ή τάξης μόλις ο μαθητής συμπληρώσει είκοσι τέσσερις (24) απουσίες, δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες ενημερώνει τον κηδεμόνα του με ταχυδρομική επιστολή, η οποία στέλνεται με μέριμνα του σχολείου από την πρώτη έως την πέμπτη ημέρα κάθε μήνα για τις απουσίες του μήνα που προηγήθηκε και από 15 ως 20 Μάη για το πρώτο δεκαπενθήμερο του ίδιου μήνα (Π.Δ. 104/79 Αρ.25 (όπως αντικ/θηκε με το Αρ.3 του Π.Δ. 485/83)).

Με την παραπάνω επιστολή ο κηδεμόνας ενημερώνεται και για κάθε άλλο θέμα που αφορά τη σχολική κατάσταση του μαθητή (Γ2/2051/29.9.83 Δ/γή ΥΠ.Ε.Π.Θ).

Ο κηδεμόνας κάθε μαθητή οφείλει να προσέρχεται το πρώτο δεκαήμερο κάθε μήνα κατά τις ώρες λειτουργίας του Σχολείου για να ενημερώνεται υπεύθυνα για τη φοίτηση του μαθητή λαμβάνοντας σχετικό ενυπόγραφο σημείωμα του υπεύθυνου καθηγητή (200.21/Γ2/2774/11.10.83 ΥΠ.Ε.Π.Θ). Ο κηδεμό-

νας κάθε μαθητή του απουσίασε για λόγους υγείας από το Σχολείο **περισσότερο από δύο ημέρες**, είναι υποχρεωμένος να προσκομίσει ο ίδιος, 200.21/Γ2/2774/11.10.83 ΥΠ.Ε.Π.Θ) το βραδύτερο μέχρι και τη **δέκατη εργάσιμη ημέρα** από την επιστροφή του μαθητή στο σχολείο, βεβαίωση δημόσιου νοσηλευτικού ιδρύματος ή σχολιατρικής υπηρεσίας ή οποιουδήποτε ιδιώτη γιατρού, που να πιστοποιεί το είδος και τη διάρκεια της ασθένειας. **Η βεβαίωση αυτή υποβάλλεται με αίτηση του κηδεμόνα. 200.21/Γ2/2774/11.10.83 ΥΠ.Ε.Π.Θ.** Για τη δικαιολόγηση απουσιών **μέχρι δύο ημερών** λόγω ασθένειας ή άλλων σοβαρών οικογενειακών λόγων αρκεί και ενυπόγραφο σημείωμα του κηδεμόνα, που προσκομίζεται από τον ίδιο αποκλειστικά δέκα ημέρες το πολύ μετά την επάνοδο του μαθητή στο Σχολείο. Με τον τρόπο αυτό ο κηδεμόνας μπορεί να δικαιολογήσει τις απουσίες **το πολύ 10 ημερών αθροιστικά** για όλο το έτος.

Τα δικαιολογητικά που υποβάλλονται σύμφωνα τις διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου δε δεσμεύουν το Σύλλογο, όταν γνωρίζει με ικανά και επαρκή στοιχεία τους πραγματικούς λόγους απουσίας του μαθητή.

### **ΑΠΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ**

α) Όταν πραγματοποιούνται χωρίς την άδεια του Δ/ντή του Σχολείου σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος λειτουργίας του Σχολείου, μεμονωμένες ή συνεχείς. Για την πρώτη και την τελευταία διδακτική ώρα του ημερήσιου προγράμματος λειτουργίας του Σχολείου είναι δυνατόν, κατά την κρίση του Συλλόγου, να δικαιολογηθούν απουσίες που οφείλονται σε εξαιρετικά σοβαρούς αντικειμενικούς λόγους, που αναφέρονται σε ιδιαίτερες τοπικές συνθήκες καιρικές, συγκοινωνιακές και άλλες κάθε Σχολείου.

β) Όταν οφείλονται σε ομαδική, κατά την κρίση του προϊσταμένου της Δ/νσης ή του Γραφείου Μέσης Εκπ/σης, απομάκρυνση των μαθητών από το Σχολείο. Πρέπει να τονίσουμε ότι: Απουσία μαθητή από τις πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου λογίζεται ως απουσία από τα διδασκόμενα μαθήματα σε ισάριθμες διδακτικές ώρες η δε απουσία από ημερήσια εκδρομή ή περίπατο λογίζεται ως απουσία σε ισάριθμες διδακτικές ώρες, όσα και τα ωριαία μαθήματα, που δε διδάχθηκαν για το λόγο αυτό αυτή την ημέρα. Εξαιρέση μπορεί να υπάρξει στις περιπτώσεις εκείνες που κατά τη κρίση του Διευθυντή του σχολείου είναι εκ των πραγμάτων αδύνατη η συμμετοχή στις παραπάνω εκδηλώσεις.

### **ΑΠΟΥΣΙΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΚΑΤΑΧΩΡΟΥΝΤΑΙ**

Α. Απουσίες μαθητών μέχρι τριών το πολύ ημερών κατά μήνα, που οφείλονται στην ανάγκη μετάγγισης αίματος σε ειδικό νοσηλευτικό ίδρυμα λόγω μεσογειακής, δρεπανοκυτταρικής αναιμίας ή μικροδρεπανοκυτταρικής αναιμίας

από την οποία πάσχουν. Οι απουσίες αυτές δεν μπορούν να υπερβαίνουν α-  
θροιστικά για όλο το έτος τις απουσίες είκοσι τεσσάρων (24) ημερών.

B. Απουσίες μαθητών που οφείλονται σε θεραπεία αρχική ή συνεχιζόμενη σε χώρες του εξωτερικού. Στις περιπτώσεις αυτές δεν υπολογίζονται και οι απουσίες τριών ημερών, για τη μετάβαση και επιστροφή, πέρα από τις βεβαιούμενες από τα σχετικά ιατρικό πιστοποιητικά.

C. Απουσίες, μέχρι είκοσι τεσσάρων (24) ημερών για όλο το διδακτικό έτος, μαθητών που πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη και με το ιατρικό δεδομένο ότι η πάθηση είναι βαρύτατη και απαιτεί καθημερινά ενέσεις ινσουλίνης, επανειλημμένες μετρήσεις του σακχάρου του αίματος, καθώς και εισαγωγές στο νοσοκομείο.

D. Απουσίες μαθητών λόγω συμμετοχής τους σε εθελοντική αιμοδοσία ως εξής:

1. Της ημέρας της αιμοδοσίας όταν ο μαθητής προσφέρει αίμα για ασθενή του συγγενικού του περιβάλλοντος.
2. Μίας (1) ημέρας επιπλέον όταν ο μαθητής με δική του πρωτοβουλία προσέρχεται να προσφέρει αίμα σε κέντρο αιμοδοσίας.
3. Δύο (2) επιπλέον ημερών όταν ο μαθητής ανταποκρίνεται σε πρόσκληση υπηρεσίας αιμοδοσίας για κάλυψη έκτακτης ανάγκης ή όταν συμμετέχει σε οργανωμένη ομαδική αιμοληψία.

E. Μαθητές που πάσχουν από αιμορροφιλία και που εμφανίζουν αίμαθρα και η αναπτυσσόμενη βαθμιαία αιμορροφιλική αρθροπάθεια υποχρεώνει τους μαθητές αυτούς σε ακινησία για μικρό ή μεγάλο χρονικό διάστημα μπορούν να απουσιάζουν μέχρι 24 ημέρες. Η εμφάνιση των αιμάθρων αποδεικνύεται με σχετική βεβαίωση του κέντρου αιμορροφιλικών της εθνικής υπηρεσίας αιμοδοσίας. Οι μαθητές αυτοί μπορεί να χαρακτηριστούν κατ' ιδίαν διδαχθέντες.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΤΖΑΜΤΖΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  
ΧΗΜΙΚΟΣ ΠΕ04.02